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[Ministcran for Grønland.] 
Grønland, et velkvalificeret organ, som vi 
har forhandlet disse ting med. At hr. Dohr- 
mann opfatter administrationen som værende 
inde på et galt spor i Grønland, kan jeg ikke 
have mange bemærkninger til, det er hr. 
Dohrmanns egen opfattelse og står for hans 
egen regning. Vi mener, at  vi prøver på at 
lave noget, der er særdeles fornuftigt her i 
overgangstiden, og jeg mener også, det er 
nødvendigt, at vi laver noget, der er så for- 
svarligt, at de opgaver, der bliver lagt over 
på kommunerne, nødvendigvis også må 
kunne administreres af kommunerne, og 
derfor er det nødvendigt, at de har det per- 
sonale, der skal til, og samtidig et velkvali- 
ficeret personale. 

Holger Hansen (V): 
Må jeg ganske kort til ministerens sidste 

bemærkning om antallet af tjenestemænd 
spørge ministeren, om ikke det er rigtigt 
forstået, at det, denne lov går ud på, er, at 
de mennesker, der i øjeblikket sidder i 
tjenestemandsstillinger i Grønland, kan 
overgå til kommunerne, såfremt de ønsker 
det, eller blive under staten, såfremt de 
ønsker det, men at der ikke i og med 
denne beslutning låses noget fast for frem- 
tidige normeringer i kommunerne. Det var 
ordvekslingen mellem hr. Dohrmann og 
ministeren, der fik mig til at gå op og spørge 
om dette. Jeg må forstå dette lovforslag 
sådan, at det er de mennesker, der nu og 
her er tale om, vi sådan set laver en ramme 
for, men at vi ikke dermed tager stilling til, 
hvad den grønlandske kommune har brug 
for af tjenestemænd, når den tjenestemand, 
vi her lægger rammer for, er gået af, hvad 
enten han så er gået af som statstjeneste- 
mand eller han er flyttet over til kommunen 
og derefter går af. 

Ministeren for Grønland (Jørgen Peder Han- 
sen): 
Jeg kan besvare hr. Holger Hansens 

spørgsmål bekræftende. Det er således, at 
lovforslaget gør det muligt, at de tjeneste- 
mænd, det aktuelt drejer sig om, kan gå 
over i kommunal regie, men samtidig åbnes 
der en mulighed for, at vi efter forhandling 
med de kompetente organer i Grønland 
naturligvis kan regulere personalesituatio- 
nen, og det er derfor, jeg gerne vil under- 

strege, at vi er inde i forhandlinger med 
Kommunernes Landsforening i Grønland; 
vi ønsker, at der skal følges en meget 
forsigtig linje, hvad dette angår. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Lovforslagenes overgang til anden behand- 
ling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslagene henvises til 

det udvalg, der den 17. oktober er nedsat 
til behandling af lovforslag vedrørende 
Grønland. Hvis ingen gør indsigelse mod 
dette forslag, betragter jeg det som ved- 
taget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
Første behandling af forslag til lov om æn- 

dring af lov for Grønland om kommuneskat. 
(Lovforslag nr. 112. Fremsat 2/12 75). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Poul Mortensen (S): 
Det forslag til lovændring, der her er tale 

om, hører måske ikke til de store ting, men 
til gengæld er ændringerne ret så vigtige, 
idet det har vist sig, efter at den grønland- 
ske kommuneskattelov har virket et år, at 
der er behov for nogle justeringer. 

Det gælder personfradraget, det gælder 
fradraget for ægtefæller, det gælder også 
jubilæumsgratialer, flyttegodtgørelser og fri- 
rejser, og endelig gælder det slutopgørelsen. 
Det er jo sådan, at i modsætning til, hvad 
der er gældende her i Danmark, skal be- 
regningen i Grønland ske lokalt og manuelt 
uden anvendelse af edb. 

Der er fra Grønlands side lagt vægt på, 
at skattelovenes regler tilgodeser en for- 
enklet administration, og derfor er der i lov- 
forslaget indarbejdet regler, der vil medføre 
den ønskede forenkling. 

Dette lovforslag er tiltrådt af Grønlands 
landsråd, og jeg kan på den socialdemokra- 
tiske gruppes vegne anbefale lovforslaget til 
vedtagelse. 

Holger Hansen (V): 
Også jeg kan anbefale lovforslaget. 
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Dohrmann (FP): 
Jeg synes jo nok, at ministeren overdriver 

ikke så lidt, når han i bemærkningerne på- 
står, at skatteordningen har fungeret til- 
fredsstillende i Grønland. Det eneste, mini- 
steren har at bygge denne påstand på, er, 
at der er blevet udsendt en masse skatte- 
eksperter hernedefra, og det er sandelig 
ingen garanti for, at det hele fungerer til- 
fredsstillende. Det har vi da masser af er- 
faringer for herhjemme. 

Lovforslaget i øvrigt indeholder både gode 
og dårlige ting. Vi finder det f. eks. ganske 
urimeligt, at tjenestemændene nu skal have 
et skjult lønpålæg, ved at deres frirejser og 
flytninger af bohaver skal gøres skattefri. 
Vi har også mange spørgsmål til dette lov- 
forslag, men vi er indstillet på et hurtigt ud- 
valgsarbejde. 

Gunner Baunsgaard (RV): 
Vi skal ikke fra det radikale venstre lægge 

hindringer i vejen for, at dette lovforslag 
kan træde i kraft i løbet af 3 uger. 

Lembourn (KF): 
Det grønlandske skattesystem er sand- 

synligvis verdens bedste, om ikke andet så 
på grund af sin enkelhed, så vi kan med stor 
fornøjelse tiltræde det foreliggende lovfor- 
slag. I stedet for at begynde at lave særreg- 
ler af indviklet art for gratialer, begynde at 
rode særlig indkomstskat ind i det grønland- 
ske skattesystem og finde ud af, om man nu 
skal give halv eller hel eller kvart frirejse 
osv., så gør man det yderst liberale, at man 
bare fritager det for skat. Jeg ville ønske, 
at ministeren for Grønland kunne manudu- 
cere ministeren for skatter og afgifter, for 
kunne vi få en lille smule af den enkelhed 
i det danske skattesystem, så ville det være 
vidunderligt. 

Svend Erik Sørensen (KrF); 
Der er ikke hverken en jungle eller en 

skov i Grønland, heller ikke skattemæssigt, 
i hvert fald ikke endnu, Men der er, hvad 
man kalde noget krat, og det skal der så 
ryddes op i med dette lovforslag, og det er vi 
kun interesseret i. 

Derfor kan vi i kristeligt folkeparti gå ind 
for et hurtigt udvalgsarbejde. 

Rosing (Grønl.): 
Dette lovforslag er en justering, forenk- 

ling af den nuværende lov, hvorved der op- 
nås administrative lettelser i ligningsarbej- 
det og ved beregning af slutskatten, hvilken 
sidstnævnte efter lovforslaget beregnes ma- 
nuelt. Vi har i den grønlandske skattelov 
ikke særlig indkomstskat, og det ville i hvert 
fald efter vore erfaringer være uheldigt, om 
indkomster af særlig art tages med i almin- 
delige skattepligtige indkomster, ikke 
mindst når det drejer sig om flyttegodtgø- 
relser til tjenestemænd i Grønland. Efter 
lovforslaget medregnes sådanne indkomster 
ikke i de almindelige A-indkomster, og jeg 
er således positivt indstillet over for lovfor- 
slaget og anbefaler dets vedtagelse. 

Ministeren for Grønland (Jørgen Peder Han- 
sen): 
Jeg takker ordførerne for den meget vel- 

villige modtagelse af lovforslaget. 

Dohrmann (FP): 
Bare lige et enkelt spørgsmål. Ministeren 

kommenterede slet ikke det med det skjulte 
lønpålæg. Var det ikke sådan, hr. minister, 
at inden skatten blev indført i Grønland, 
fandt der nogle lønforhandlinger sted, hvor- 
efter tjenestemændene fik et lønpålæg på 
grund af skattens indførelse? Nu kommer 
man altså og forbedrer det ved at gøre nogle 
ting skattefri. 

Ministeren for Grønland (Jørgen Peder Han- 
sen): 
Som andre af ordførerne har udtrykt det 

her i dag, vil jeg gerne give tilslutning til 
synspunktet om, at der intet ligger skjult. 
Det er en forenkling af skattelovgivningen, 
der er tale om, det er praktiske foranstalt- 
ninger, som vi har forhandlet med Grøn- 
lands landsråd, og som vi er enige med 
Grønlands landsråd om. Derfor har vi frem- 
sat lovforslaget. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Lovforslagets overgang til anden behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til 

det udvalg, der den 17. oktober er nedsat til 



2793 9/jg 75: 1. beh. af £ t. 1. vedr. lov for Grønland om kommuneskat. 2794 

[Formanden.] 
behandling af lovforslag vedrørende Grøn- 
land. Hvis ingen gør indsigelse mod dette 
forslag, betragter jeg det som vedtaget. (Op- 
hold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
Første behandling af forslag til lov om æn- 

dring af lov for Grønland om indførselsafgifter 
m. v. (Ændring af afgiftsberegningen og be- 
regningen af det grønlandske reguleringspris- 
tal). 

(Lovforslag nr. 113. Fremsat 3/12 75). 

Formanden: 
Sammen med denne sag foretages den 

sidste sag på dagsordenen, nemlig: 
Første behandling af forslag til lov om æn- 

dring af lov for Grønland om afgift af motor- 
køretøjer. 

(Lovforslag nr. 114. Fremsat 3/12 75). 

Lovforslagene sattes til forhandling. 

Poul Mortensen (S): 
Idet jeg henviser til bemærkningerne til 

lovforslaget og budgetoverslaget fra Grøn- 
lands landsråd, har jeg bemærket mig, 
at afgiftsforhøjelsen er foreslået til delvis 
dækning af det forventede underskud, der 
er på landsrådets budget frem til 1977, 
hvorefter man i årene 1977-79 forventer et 
stadigt stigende overskud, således at man 
til den tid kan forvente en balance i økono- 
mien. Det er ikke egentlige forbrugsvarer, 
afgiftsforhøjelserne tager sigte på, men mere 
luksusbetonede varer såsom spiritus, øl, 
vin og tobaksvarer, og endvidere foreslår 
landsrådet, at afgiftsforhøjelserne holdes 
uden for det grønlandske reguleringspristal, 
således at de forhøjelser der her er tale om, 
ikke vil påvirke det grønlandske pris- og 
l ø n n i v e a u .  

Vi kan fra mit partis side anbefale lovfor- 
slaget til vedtagelse, og med hensyn til lov- 
forslaget om afgift af motorkøretøjer kan 
vi også anbefale det. 

Raunt j ær (V): 
Da mit partis ordfører, hr. Brixtofte; ikke 

kan være til stede ved behandlingen af de 
to lovforslag, skal jeg på venstres vegne 
meddele, at vi vil støtte lovforslagene. 

Dohrmann (FP): 
Grønlænderne er jo nok selv bedst i stand 

til at vurdere, hvor store afgifter deres ind- 
komster kan bære deroppe, men jeg synes 
faktisk, der er noget direkte umoralsk i, at 
man, efter at de lavtlønnede i Grønland langt 
om længe har fået et lønpålæg, som var me- 
get påkrævet, nu kommer så kort tid efter 
og udhuler det hele ved at indføre disse af- 
gifter. Jeg synes, det er forkert, og man må 
vel også forvente, at i løbet af kort tid står 
de igen og skal have lønforhøjelser. Det er 
skruen uden ende. 

Gunner Baunsgaard (RV): 
Når disse lovforslag nu ligger til behand- 

ling her, hænger det sammen med, at man 
ved budgetlægningen i Grønlands landsråd 
har set, at der ikke kunne skabes balance 
mellem indtægter og udgifter for landskas- 
sen, og at der ville forekomme et underskud 
på ca. 18 mill. kr., selv om der var skåret i 
budgettet. Landsrådet indstiller, at der fo- 
retages nogle forhøjelser af afgifterne af 
nogle varegrupper, og at motorafgiften for- 
højes. Det vil give landskassen 14,5 mill. kr. 
og kommunerne 6,6 mill. kr. i merindtægt. 

Man har fra landsrådets side ønsket at få 
afgiftsforhøjelserne gennemført, sådan at 
de var gældende fra 1. januar 1976. 

Også her må man sige, at der er meget 
kort tid, når man ved, at de midlertidige 
forhøjelser bortfalder med dette års udgang. 
Nu skal man jo nok være varsom med at gi- 
ve gode råd, fordi der er specielle forhold, 
der gør sig gældende med hensyn til lands- 
rådets arbejde, men hvis det er sådan, at 
dette ret ofte vil ske, så vil det nok være 
nødvendigt med en fremskyndelse af bud- 
getbehandling og landsrådets indstilling, og 
det vil nok være noget, det bliver nødven- 
digt at se på. Men vi vil fra det radikale 
venstre indstille lovforslagene til velvillig 
behandling, og vi vil også være med til at 
fremskynde udvalgsarbejdet. 

Lembourn (KF): 
Det, disse to lovforslag drejer sig om, er 

sager, som alene vedrører det grønlandske 
landsråd og det grønlandske samfund, og 
jeg har ikke noget som helst ønske om -at 
blande mig heri. 

Det eneste, man kunne sige, var, at  det 


